Guide d'évaluation
1. Objectif 
Le guide présente en détails le processus d'évaluation de la Cellule d'appui à La Recherche Scientifique de l'Université de Lubumbashi en partenariat avec l'ARES-CCD. Ce processus est basé sur des indices de qualité (originalité, approche théorique et méthodologique,…) et sur des priorités institutionnelles.

2. Principes 
La sélection des dossiers soumis au financement de l'ARES-CCD est réalisée sur la base de l’excellence scientifique, et s’appuie sur une évaluation collégiale par des pairs.
Pour procéder à l'évaluation, à la sélection et à l'octroi de financement, un certain nombre de règles ont été établies. Il s'agit de :

· Qualité: les promoteurs des projets proposés doivent être des permanents académiques de l'Université de Lubumbashi. Le projet doit mentionner les ressources humaines impliquées, chercheurs et techniciens, qui mettront en œuvre la recherche. 
· Transparence : les proposants doivent recevoir des informations suffisantes sur les résultats de l’évaluation de leurs propositions (ex: bibliographie anachronique, question de la recherche imprécise ou confuse, etc.) ; 

· Confidentialité : toutes les propositions, les données et documents afférents transmis à la cellule seront traités de manière confidentielle ;
· Ethique et morale : pour tout processus d’évaluation, la cellule fait référence aux normes internationales en vigueur pour la recherche biomédicale, sociétale et animale. 

3. Principes 
Il existe trois étapes à suivre:
1. Administration

Les candidatures écrites en français pourront être déposées au bureau de la cellule de recherche dans le délai imparti. Toute proposition soumise hors délai ne sera pas considérée.
2. Evaluation

Elle se fait par une commission scientifique composée d'au moins trois membres de l'UNILU, deux représentants de l'ARES-CCD. Dans la mesure du possible, il pourra être fait appel à des experts spécialistes de différents domaines pour procéder à la classification et à l'élaboration des rapports d'évaluation des proposants.
3. Décision de financement

L'Université de Lubumbashi et l'ARES prennent acte des décisions de la commission scientifique et communiquent aux promoteurs des projets les résultats d'examen de leurs propositions.
4. Commission scientifique 
Elle sera composée de 6 membres, dont 3 de l'Université de Lubumbashi et 3 personnes de la communauté Belge en mission à Lubumbashi. Au moins un membre par secteur : Sciences naturelles, Sciences de la santé, Sciences sociales et humaines.

5. Appel à proposition 
Le calendrier annuel des appels à projets est publié sur le site de l'UNILU et disponible à la cellule de contact.
6. Condition de nomination des membres de la commission

L'Université de Lubumbashi adresse une lettre de nomination à chaque membre de la Commission scientifique sélectionné. Cette lettre constitue un accord entre L'Université de Lubumbashi et l’expert. Elle lui présente les conditions de travail, les dispositions essentielles en matière de confidentialité. Elle contient la description des tâches qui lui incombent, ainsi que les conditions de rémunération et de remboursement de ses frais.
7. Critères d'évaluation 
· La pertinence de l'apport scientifique de la proposition au regard de la problématique traitée ;
· La faisabilité: finance et contexte politique ;
· Logique et cohérence du projet, clarté de la rédaction ;

· La pertinence de la problématique abordée en termes de développement social ;
· L'impact environnemental du thème à développer ;
· L'articulation de la proposition avec d'autres activités: caractère intégré du sujet ;
· La qualité de la méthodologie esquissée ;

· La valeur du candidat dans sa spécialité (CV avec articles) ;
· L'impact possible du budget si accordé: réalisme ;
· La dimension genre (projet de qualité, auteur, bénéficiaire).
7. Indices d'évaluation 
Ils permettent de classifier les projets afin de prendre une décision finale. 

A : Les projets prioritairement finançables;

B: Les projets finançables si les moyens le permettent;

C: Les projets non finançables.
