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Programme Fulbright Visiting Scholar 
 Fulbright Visiting Scholar Program 
 
L'ambassade américaine à Kinshasa invite les candidats qualifiés à postuler pour des subventions de recherche postdoctorale. Le bénéficiaire sera financé par le programme Fulbright pour un maximum d’1 an de recherche dans les universités américaines.

[bookmark: _GoBack]Le programme a permis à des milliers de chercheurs la possibilité d’établir des contacts professionnels dans leur domaine et faire des amitiés durables avec des collègues aux Etats-Unis, de développer des relations de recherche en collaboration avec des chercheurs américains, et d’améliorer leurs publications  savantes et d’autres contributions à la recherche menée aux Etats-Unis. Pour de nombreux professeurs, le programme Fulbright offre la possibilité des travaux d’érudition sans interruption. En faisant des recherches, et de poursuivre d’autres intérêts scientifiques dans un environnement complètement différent, les chercheurs                                                                                                                                                   rentrer chez eux personnellement et professionnellement revigoré.

Qu’est-ce que la bourse Fulbright offre? 

· Une allocation pour un billet de voyage international aller-retour en classe; 
·  Les frais d’emménagement; 
·  Un programme d'orientation pré-universitaire; 
·  Une allocation mensuelle d'entretien et un financement pour les livres et les activités professionnelles; 
· Les universitaires; 
· L’Assurance accident et maladie ne comprenant pas les conditions préexistantes et la grossesse; 
·  Les voyages de terrains requis par le programme; 
·  La formation académique. 

Qui peut postuler à ce programme? 

La bourse Fulbright est octroyée à tous les citoyens Congolais vivant en RDC répondant aux critères suivants: 
· Etre titulaire de la nationalité Congolaise 
·  Avoir un bon niveau en anglais oral et écrit. Un test de TOEFL sera demandé.
·  Avoir un Doctorat ou formation équivalente ou expérience professionnelle au moment de l'application. 
· Pour les professionnels et les artistes en dehors du milieu universitaire, une expérience professionnelle reconnue et importante réalisation professionnelle est attendue.
 Une déclaration détaillée du projet de l'activité proposée dans un établissement américain. 
· Le projet devrait contribuer au développement des connaissances dans votre domaine et doit être effectivement étudié dans un délai de trois à 12 mois aux États-Unis
· Maîtrise approprié à l'enseignement proposé et / ou d'un projet de recherche qui sera effectuée aux États-Unis en anglais. Vous pourriez être tenu de passer un examen de compétence en anglais à l'ambassade américaine.
· La préférence est donnée à ceux qui n'ont pas l'expérience récente aux États-Unis.
· Les candidats qui ont déjà reçu une subvention en vertu du Programme universitaire Fulbright de plus de deux mois ne sont pas admissibles à demander une autre subvention dans les cinq à six ans à compter de la date de résiliation de la subvention précédente, sauf si une exception a été accordée.
· Les candidats doivent être citoyens représentatifs et responsables, qui peuvent contribuer à une image complète et fidèle de la culture de leur propre pays et ainsi contribuer à la compréhension entre les peuples des États-Unis et de leur pays. 
· Ils doivent également démontrer la sensibilité interculturelle et la flexibilité nécessaire pour s'adapter avec succès à la vie aux États-Unis.

Les subventions n’ont pas comme but principal de

· Assister à des conférences
·  Fin de thèses de doctorat
·  Voyages et consultation dans plusieurs établissements, ou
 la recherche clinique médicale impliquant des contacts avec les patients 

 Dossiers à fournir 

· Veuillez consulter le page web suivante pour ample information sur comment postuler

https://iie.embark.com/apply/visitingscholars


 Important: Etapes à suivre pour postuler 

· Au moment de l'application, vous devez présenter les documents suivants: formulaire de demande (a), (b) une déclaration détaillée du projet; (c) un curriculum vitae détaillé; (d) trois lettres de référence et (e) une lettre d'invitation d’une université américaine si possible.
·  Tous les articles doivent être rédigés en anglais.
·  La demande doit être soumise en ligne. 

· Les réponses aux questions sur l'application doit respecter les limites de caractères établies. Vous ne pouvez pas joindre des pages additionnelles pour répondre à ces questions.
·  Relisez l'ensemble de l'application avant de la soumettre. La demande doit être exempte d'erreurs grammaticales et d'orthographe.
· Traiter la demande comme un ensemble unitaire, avec toutes les pièces de renfort de la déclaration de projet. Le débit doit être ordonné: vos capacités doivent être mentionnées dans la demande, plus documentés dans le curriculum vitae et confirmée dans les références.


Les formulaires d’inscriptions doivent être rempli et soumis en ligne au plus tard le 16 novembre 2017.

Veuillez diriger toutes vos questions au Spécialiste des Affaires Culturelles à l’ambassade américaine, Leonce Kazumba au +243 81 556 0151, ext. 2194 
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